



记者 张楠 张继才 见习记者 杨肖

随风摇曳的软籽石榴、漫山遍野的蜜薯、营养丰富的黑花生……初秋的山东黛青山富硒生态园，处处充满丰收的喜悦。

从乱草丛生、山体破旧的矿坑荒山，到郁郁葱葱、瓜果飘香的田园综合体，六年来，“中国好人”张汉修，用自己积累了大半生的心血和汗水，将坐落于淄川区罗村镇的黛青山打造成了风光秀丽、景色怡人的生态庄园——这是他送给祖国和家乡人民最好的礼物。

十一假期将至，终日忙碌的你，是否渴望卸下生活的疲惫，享受朴实而宁静的生活？

张汉修和他一手打造的山东黛青山富硒生态园，带着满满的诚意与热情，邀请久居城市喧嚣、渴望农家乐趣的你欣赏田园风光，享受采摘乐趣，感悟幸福生活，共同为祖国送上美好祝福。



张汉修对亲手培育的果实爱护有加。 通讯员 张明茂 摄

## 谋求绿色发展 建设美丽乡村

# 张汉修：历时六年打造黛青山田园风光



美丽的石榴花 通讯员 张明祥 摄



红红火火的石榴。 通讯员 安翠萍 摄



黛青山荷塘美如画，吸引了写生的人。 通讯员 汪佳欣 摄



曾经满是矿坑的废弃荒山，如今满目皆绿，风景秀丽。 通讯员 徐传胜 摄

### 游黛青山富硒生态园 感受盎然秋意

“不到园林，怎知春色如许。”游园惊梦中的杜丽娘，看到眼前姹紫嫣红般的景象，感叹外面的世界竟是如此美好。

初秋时节，久居城市的人们只知风儿凉了、温差大了，殊不知在淄川区罗村镇，还有更加诱人的青山、美景、美食、美食值得期待。

不入园，怎知秋色如许？9月24日，赶在十一假期来临之前，记者一行从张店中心城区出发，驱车几十公里，探访位于淄川区罗村镇河东村附近的山东黛青山富硒生态园。

平坦整洁的水泥路旁，起伏的山坡郁郁葱葱；一眼望不到边的石榴园里，憨态可掬的石榴果红彤彤、圆鼓鼓；波光粼粼的罗成湖里，映衬着湛蓝的天空……天高云淡的秋日里，这是黛青山独有的景象。

秋天是丰收的季节，山东黛青山富硒生态园里自然少不了各色瓜果。一入园，首先映入眼帘的是缀满枝头的石榴果，在阳光的映射下，红彤彤、圆滚滚的石榴果好像点亮的红灯笼，既点缀了满园秋色，也映衬着即将到来的国庆热闹气氛。

望着眼前的青山碧水、满园瓜果，人们几乎已经忘却曾经那座满目疮痍、矿坑遍地的“黑山”。六年前，决定从煤矿生意转行做生态园建设的张汉修，曾无数次站在凹凸不平、布满沙石的山路上，望着眼前的一片荒芜，倔强的他默默在心里许下誓

言：“变矿坑荒山为绿水青山！”

六年后，张汉修蓝天碧水、满山皆绿梦想一步步实现。这座曾经荒芜凋敝、破败不堪的荒山，在他数年如一日、坚持不懈的修改造进下，摇身一变，成了远近闻名的黛青山。

六年时间，张汉修将黛青山打造成淄川区乃至淄博市的一张生态名片。在生态修复的同时，张汉修还发现黛青山是一座“宝藏”，土壤里蕴藏着丰富的“硒”元素。

“大自然赋予的优势，要好好利用起来。”经过精心培育，张汉修改良的黛青山富硒软籽石榴已经成为园区的主打招牌，也成为附近村民脱贫致富的重要载体。

### 六年荒山旧貌换新颜 特色农产品打通致富路

走进张汉修的办公室，各种象征荣誉的证书和牌匾应接不暇。其中，一本落款日期为2019年9月22日的荣誉证书，格外引人注目。

“这是前几天我们参加中国农民丰收节获得的。”张汉修自豪地告诉记者，几天前，作为2019年“中国农民丰收节”六个“千万”系列活动之一，由中国农民丰收节组织指导委员会办公室指导，中国农产品市场协会、中国农村杂志社联合主办的“千企万品助增收”活动在北京顺义区举行，山东黛青山富硒生态园受邀携旗下“罗成湖”牌系列农产品参加，与来自全国各地的百强区域公用品牌产品、中国农业品牌目录征集产

品、特色农产品优势区品牌和市场上最受欢迎的优质特色农产品等同台展出，并获得了专家和消费者的一致好评。尤其是黛青山特有的软籽石榴，更是赢得了与会专家和消费者的青睐，这让张汉修备受鼓舞。

生长在这块具有得天独厚优势土地上的黛青山富硒软籽石榴，无疑有着其他产品所不具备的优势——色艳、籽大、味甜，落地不沾尘土，籽粒无核无渣，食之甘汁欲滴，满口生津，而且果实中含有维生素C及B族维生素、有机酸、糖类、蛋白质、脂肪及磷、钙等人体所需物质，营养价值极为丰富。

“经中国绿色食品发展中心审核，黛青山软籽石榴已经被认定为绿色食品A级产品。”谈及自己精心培育的黛青山富硒特色农产品，张汉修难掩自豪，“目前，蜜薯的绿色食品认证申请也在顺利进行中。”

让家乡人民吃上天然无公害而又营养价值丰富的特色农产品，是张汉修创办山东黛青山富硒生态园的重要目的，也是其努力的方向。目前，园区生产的产品已通过相关审定，符合无公害农产品相关标准要求；石榴、梨等林果产地被认定为“山东省无公害农产品产地”；小米、玉米、小麦等粮食产地被认定为“山东省无公害农产品产地”。

如今的黛青山，已成为北方规模最大、品种最全的富硒软籽石榴科技示范园，并实现了桃、杏、樱桃、树莓、猕猴桃、葡萄、山楂等经济林果的规模化种

植，成为远近闻名的现代农业产业化高效生产、科技示范和旅游观光综合基地。

金秋时节，富硒软籽石榴、猕猴桃、葡萄，多种多样的特色农产品娇艳欲滴，只为与你来一场亲密的约会……

### 建设美丽乡村 生态文明先行

党的十九大报告提出实施乡村振兴战略，要按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”这20字要求来打造社会主义新农村，实现乡村振兴。

产业兴旺是乡村振兴的基础。如今，张汉修历时六年打造的山东黛青山富硒生态园，正朝着多功能田园综合体的方向发展。在将园区打造成特色农产品先行示范区的同时，张汉修也积极践行“互联网+农产品”的数字乡村战略，让更多富有特色的优质农产品搭乘互联网顺风车销往全国各地，让极具代表性的黛青山富硒软籽石榴成为振兴乡村经济的支柱产业。

美丽乡村离不开优美的生态环境。在张汉修的努力下，黛青山的天更蓝了，水更绿了，赶上丰收季，连空气中都夹杂着瓜果的香气。

生态兴则文明兴。走“生产发展、生活富裕、生态良好”的文明发展之路，是张汉修的初心和使命。他将继续坚守在开山造绿、助农发展一线，让园区更好地为游客服务，为乡村振兴服务，为绿色发展服务。